

安慶日報



2025年2月25日 星期二
乙巳年正月廿八 第11819号
国内统一连续出版物号CN 34-0005 邮发代号25-28



今日
8版

中共安庆市委主管主办

安庆日报社出版

网址: <http://www.aqnews.com.cn>
电子邮箱: AQRBS163@163.com

去年在我国外贸领域

民营企业创造“三个首次”

新华社北京2月24日电(记者邹多)海关总署最新数据显示,民营企业已连续6年保持我国第一大外贸经营主体地位,2024年还创造了“三个首次”。

第一个首次,是有进出口实绩的民营企业数量首次超过60万家,达到609万家,持续为外贸发展注入新生力量;第二个首次,是民营企业首次成为我国高技术产品的最大进出口主体,进

出口高技术产品增长126%,占我国同类产品进出口总值的比重提升3个百分点至48.5%;第三个首次,是占我国消费品进口比重首次超过50%,同比提升28个百分点至51.3%,其中在日化用品、水果等产品中比重超过六成。

纵观2024年,民营、外资、国有企业三大类外贸经营主体充分发挥各自优势,活跃度不断提升,全年有进出口实绩的企业近70万家,数量再创新高。

具体来看,作为外贸“主力军”,2024年,民营企业进出口2433亿美元,同比增长88%,占我国外贸总值的比重提升至55.5%;外商投资企业进出口128亿美元,同比增长1.5%,其中下半年增速较上半年加快2.5个百分点;国有企业继续做好维护经济与市场平稳运行的“稳定器”,全年进出口661亿美元,在粮食、能源等大宗商品进口中发挥重要作用。

习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社北京2月24日电 2月24日下午,国家主席习近平应约同俄罗斯总统普京通电话。

习近平指出,中国春节前夕我同总统先生视频会晤,对全年中俄关系发展作出规划引领,就一系列重大国际和地区问题加强协调。两国各部门正按照我们达成的共识,稳步推进各领域合作,包括开展纪念中国人民抗日战争胜利80周年和世界反法西斯战争胜利80周年活动。历史和现实昭示我们,中俄

是搬不走的好邻居,是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。中俄关系具有强大内生动力和独特战略价值,不针对第三方,也不受任何第三方影响。中俄两国的发展战略和外交政策是管长远的。任凭国际风云变幻,中俄关系都将从容前行,为各自发展振兴助力,为国际关系注入稳定性和正能量。

普京表示,俄方高度重视对华关系,期待同中方在新的一年保持高层交往,深化务实合作,共同纪念世界反法

西斯战争胜利80周年和中国人民抗战胜利80周年。发展对华关系是俄方着眼长远作出的战略选择,绝非权宜之计,不受一时一事影响,不受外部因素干扰。当前形势下,俄中保持密切沟通符合两国新时代全面战略协作伙伴关系精神,也将释放俄中在国际事务中发挥稳定作用的积极信号。

普京介绍了俄美接触最新情况和俄方在乌克兰危机问题上的原则立场,表示俄方致力于消除俄乌冲突根源,达

成可持续和长久的和平方案。

习近平强调,乌克兰危机全面升级之初,我就提出解决危机的“四个应该”等基本主张。去年9月,中国同巴西一道,会同部分全球南方国家成立乌克兰危机“和平之友”小组,为推动危机政治解决营造氛围、积累条件。中方乐见俄罗斯及有关各方为化解危机作出积极努力。

双方同意继续通过各种方式保持沟通协调。



加速推进

2月23日,在位于岳西县的G35济广高速新增青天河互通立交工程项目现场,建设者们正在加紧施工。

岳西县地处大别山腹地,近年来,当地不断完善路网结构建设,构建高质量综合交通运输体系,持续改善群众出行条件,助推经济社会高质量发展,赋能乡村振兴。 通讯员 吴均奇 摄

林业产值达682亿元 安庆林长制改革连续6年获省激励

本报讯 记者从2月24日召开的全市林业工作会议上获悉,2024年我市大力实施“摇钱树”工程,持续打造“高颜值、高价值、高品质、高质量”的绿美安庆,林业治理体系和治理能力稳步提升,林长制改革连续6年获得省政府督查激励。

2024年我市推进林下空间经营权改革和收益权量化到户,围绕木本油料、特色经济林等五大林业产业板块,实施省级木本油料产业示范园项目5个,建成木本油料等高效林业基地207万亩。创建市级林业三产融合示范点7个,完成涉林投资超95亿元。林下经济产业利用林地面积达127万亩,完成产值742亿元,全年林业产值达682亿元。还与中国林科院合作,编制森林生态产品目录清单,摸清资源家底,改革创新实现新突破。

2024年我市高位推进“摇钱树”工程。首批200个任务村完成植树1009万株,村级组织与龙头企业签订合作协议206份,落实工程建设资金6190万元。创新“村企户”“村户”等利

益联结机制,建立县级林长领办督办“摇钱树”工程机制。国土绿化完成营造林67万亩,其中人工造林7.6万亩,完成率104%。推进国家储备林项目建设,完成建设面积841万亩,完成投资588亿元,生态建设取得新成效。

2024年我市建立“林长制+河湖长制”“林长制+政协监督员”等机制,市县两级林长开展巡林551人次,全年发布总林长令12期,印发林长制工作提示单、督办函80份。累计获得审批同意林地占用项目279个,占用林地面积573公顷,自身建设呈现新面貌。强化森林防火网格化管理,落实松材线虫病“防治保”9条措施,实现发病面积、病死松树、发病小班、宜秀、大观连续两年实现无疫情。新增林地“占补平衡”储备22500亩;查处林业行政案件445件,查处整改率100%。争取省级财政湿地保护恢复资金461万元,生态保护干出新业绩。

(全媒体记者 沈永亮 通讯员 王磊)

我市今年实施农业“三大工程” 提升农产品供应保障水平

本报讯 2月19日,记者从市农业农村局获悉,今年我市将实施“稳粮扩油、稳猪扩禽、渔业四百”三大工程,稳步提升粮食及重要农产品供应保障水平,全力推动农业增效、农民增收、农民增收。

大力实施“稳粮扩油”工程。以“稳面积、提单产、优品质、增效益”为方向,深入推进“四良两优”工程,新建高标准农田19万亩。推进优质专用粮食生产基地建设,新增再生稻生产3.5万亩。确保全市粮食种植面积稳定在520万亩左右、产量198万吨以上。油料种植面积180万亩、总产287万吨,分别比上年增加16万亩、1万吨。

大力实施“稳猪扩禽”工程。稳住能繁母猪和规模养殖场数量,推动怀宁何源养殖场年出栏10万头以上生猪养殖、岳西县年产14万头曾祖代种猪育种等项目建设,确保能繁母猪存栏77万头以上、规模猪场(户)281个以上,全年出栏生猪215万头。力促肉(蛋)禽产业,支持安庆立华、望江温氏集团等肉禽养殖企业、怀宁圣迪乐村和岳西晨科集团等蛋禽生产企业做大做强。力促肉牛振兴计划,

抓好太湖县八百里牧业、望江县中野牧业有限公司等大型肉牛养殖场生产经营,力争全年肉牛养殖138万头,出栏56万头。力促畜禽深加工,建成永强、喜顺、顺驰等3个大型畜产品深加工企业基地。

大力实施“渔业四百”工程。“四百工程”即建成优质水产品供应基地100万亩以上、稻渔综合种养基地100万亩以上,实现水产品一产产值100亿元以上、水产品二三产产值100亿元以上。推动高标准精养池塘建设,以宿松、望江、太湖等集中连片池塘规模较大地区为重点,新增改造精养池塘1万亩。规范发展大水面增殖渔业,以宿松华阳湖湖群、望江县武昌湖、太湖县花亭湖为重点,以生产有机、绿色、无公害水产品为目标,有序发展生态增殖渔业,全市大水面增殖渔业面积60万亩。推进稻渔综合种养,引导稻鱼、稻虾、稻蟹、稻鳊、稻蛙等多元发展,新增稻渔综合种养面积10万亩,总面积达100万亩。积极发展设施渔业,全年名优品种产量提高6%。

(全媒体记者 沈永亮 通讯员 林亚虹)

同安控股实现非砂石类 矿产资源储备“零的突破”

本报讯 近日,同安控股子公司安徽岳岳矿业有限公司成功竞得安庆市自然资源和规划局挂牌的安庆市岳西县溪沸地热可行性勘查探矿权。

该矿位于岳西县曹铺镇,矿区面积7.52平方公里,根据前期预查报告,矿区地热储量约31652万吨标准煤,折合发电量总产约10亿元;地热流体中的氟、偏硅酸达到理疗价值标准。

本次探矿权的获取,是同安控股贯彻落实安庆市委市政府战略部署的重要举措,实现了非砂石类矿产资源储备“零的突破”,厚实的公司矿产资源“家底”,为做大做强做优公司矿业投资业务打下了坚实的基础,也为公司高质量发展注入了强劲的动力。

(全媒体记者 江月 通讯员 徐华健)

全力拼经济促发展 全面提效能创一流

——专访太湖县委书记朱小兵

全市“新春第一会”吹响了“不畏难、一起拼、冲百强”的冲锋号角,鼓舞人心、催人奋进。新的一年,依山傍水的太湖如何助力全市冲刺“百强”?太湖县委书记朱小兵接受本报记者专访时表示,太湖将认真贯彻落实“新春第一会”精神,全力拼经济、促发展,全面提效能、创一流,为安庆“进百强”作出太湖更大贡献。

在朱小兵看来,招商引资作为“一把手工程”,也是推动太湖经济发展的强力“引擎”。

“我们将坚持顶格战法,注重运用市场逻辑、资本力量、平台思维,深入实施‘百名干部招商’工程,创新基金招商、委托招商等市场化招商方式,绘‘图’寻商、按‘图’索‘骥’,着力招引一批带动能力强的龙头型项目、质态层次高的配套型项目、发展前景好的潜力型

项目。”朱小兵说。

“引得凤凰来”的前提是“栽好梧桐树”。对此,朱小兵表示:“一方面,要抓服务、优环境,深入实施‘百名干部服务重点企业’工程,真心诚意帮助企业消除痛点、打通堵点、解决难点,持续放大‘太湖办’品牌效应,力争营商环境工作质效进入全省第一方阵。另一方面,要全力攻坚重点项目建设,提高投资效益,以项目之‘进’支撑高质量发展之‘稳’。”

高质量发展强调经济、社会、环境的全面协调。朱小兵认为,只有坚持“多轮驱动”,才能让太湖的高质量发展再上“新台阶”。“首先是抓城乡、提品质,实施城市功能品质活力提升行动,系统推进县城内涵式发展;持续提升农村人居环境,争创省级宜居宜业和美乡村示范县。其次是抓文

旅、促融合,深度融入‘大黄山’建设,构建多层次、特色化、高品质旅游产品体系;瞄准市场需求挖掘爆点、热点、卖点,强化策划营销,创新引流方式,打响太湖文旅品牌。”

改革开放是高质量发展的重要动力源。新的一年,太湖该如何用改革的办法解决前进中的难题?朱小兵说:“我们将深入实施县域金融工程,构建企业上市全生命周期服务生态,推动富印新材申报北交所、绿动能源新三板调层,强化分类指导、梯队培育,支持更多企业登陆资本市场。同时,深度融入长三角一体化发展,深化‘常太’结对,在更大范围、更宽

领域、更深层次加强交流合作,推进省际毗邻地区产业合作示范区建设,高水平融入和服务新发展格局。”

谋事在人,成事更在于人。“全县将严格落实转变作风提升效能‘八个强化’意见,强化争先创优的进取意识、攻坚克难的拼搏劲头、和衷共济的协作精神,激发‘人之一我十之、人十之我百之’的精神状态,拉高标杆、自我加压,勇于争第一、创唯一。树牢‘发展退位、干部让位’的选人用人导向,严格落实‘三个区分开来’,让能干事者放开手脚干,让敢闯敢试者放心大胆闯,奋力谱写中国式现代化太湖新篇章。”他说。

全媒体记者 余永生

不畏难 一起拼 冲百强

我市春运期间共发送旅客389.71万人次

同比增长11.40%

本报讯 2月22日,为期40天的全国春运落下帷幕。记者从市春运办获悉,我市高效统筹客货运输,优化道路运输组织,春运期间,无大面积旅客滞留、无较大安全事故发生,全市共发送旅客389.71万人次,同比增长11.40%。

春运期间,道路客运量18094万人次,同比增长29.57%;铁路发送旅客127.89万人次,同比下降2.67%;水路客运量78.72万人次,同比下降0.26%;民航旅客吞吐量600万人次,同比增长57.10%。

运输组织方面,我市交通运输部门通过智能调度系统,实时掌握车辆运营状态和客流情况,加强通达火车站、汽车客运站客流接驳服务,及时调派应急车

辆,方便乘客出行,对搭乘跨区域公交线路进城购物、探亲访友的客流等增加运力安排,并组织人员到现场维护秩序,确保节日期间行车安全。春运期间,全市累计投入公交车辆112万余台次,发送旅客210.3万人次;投入巡游出租车140万余台次,发送旅客240万余人次。

执法监督方面,针对“三站一场”重点区域,采取定点检查和流动巡查相结合的方式,组织开展高强度、高密度的专项检查,加强对火车站周围出租车市场违法违规行为的查处。春运期间,市交通执法支队累计出动执法人员2052人次,检查营运车辆1025台次、船舶86艘次。

加大对重点路段、重点货源单位及

港口码头的巡查频次,严厉打击客货运输车辆违法超限超载、非法改装、遮挡号牌、非法营运等违法行为,始终保持路面治超的高压态势,确保道路安全畅通。此外,交通运输部门与公安交警部门广泛深入开展数据共享,综合运用交警智能交通系统数据与交通运政系统、包车系统数据进行排查比对,分析研判非法营运面包车行驶轨迹、违规经营等线索,有针对性实施精准化管控治理。

风险防范方面,我市深入开展交通运输安全生产风险隐患排查整治专项行动,累计排查整治安全风险隐患155处,按期整改率达100%;突出客运站等人员密集场所安全监管,严查落实现场秩序安全管控,实名制售票、安检查危等

制度规定情况;加大巡查和日常监管力度,全面排查道路、桥梁及沿线交通安全设施等存在的安全隐患,及时进行扫雪除冰作业。春运期间,累计投入巡查车辆560车次、巡查人员1120人次,巡查总里程达28万公里,排查并处置安全隐患606处,其中岳西县高海拔地区降雪时投入机械设备40台班、抢险人员150人,使用融雪剂150吨、防滑沙3600立方米。

同时,加强“两客一危”重点营运车辆动态监管,督促企业严格落实营运车辆动态监控、保证车辆技术状况、按要求配备三角木、防滑链等安全生产设施;杜绝客渡船超载、非客渡船载客、恶劣天气冒险作业等行为发生。

(全媒体记者 白萍 通讯员 史咏诗)

导读

安庆风华 古城流芳

第四版

责任编辑 常艳